

# 日外相辞职重创菅直人政权

□新华社记者 吴谷丰

核心提示

日本外相前原诚司6日因接受违法政治资金向首相菅直人辞职,菅直人再三挽留无果后接受了他的辞呈。分析人士指出,作为菅直人政权的核心理人物,前原在内外交困的严峻形势下离去从根本上动摇了菅直人政权的基础。如果菅直人不能发挥领导能力破解目前的困境,有可能危及政权的命运。

## 谋求东山再起

日本媒体认为,接受违法政治资金一事败露后,前原在野党和舆论的强烈指责下作出辞职决定不失为上策,既有助于减轻此事对菅直人政权的负面影响,也有利于其今后东山再起。

前原6日晚在记者会上说,他决定辞职是深思熟虑的结果。前原身边的人认为,如果前原在出现参议院通过问责决议案的事态后再辞职,将遭受更大打击。因此,前原决

定干净利落地辞职,将受到的伤害降低到最低程度。

执政的民主党对前原辞职反应不一。一名民主党高级干部表示,前原早点辞职对其今后东山再起来说是好事。但民主党内也有人指出,在菅直人政权内外交困的严峻形势下,前原辞职是不负责任的行为。甚至有人担心,菅直人政权也许会因前原辞职而坚持不到3月底。

## 产生负面反应

从另一角度看,前原辞职并未解决一直困扰民主党的政治资金问题,反而产生了负面反应。

菅直人和前原一直主张实现“廉洁政治”,切断政治家与违法政治资金联系。为尽快解决政治资金问题,重树民主党“廉洁”形象,民主党上月决定暂停因政治资金问题被起诉的前干事长小泽一郎的党员资格。前原是批评小泽政治资金问题的“急先锋”,却不

能洁身自好,同样陷入政治资金的泥潭,致使菅直人倡导的“廉洁政治”失去民众信任。

政治资金问题历来是影响日本政局的重要因素。前原的政治资金问题激化了民主党内支持菅直人派和支持小泽派的矛盾,菅直人难以修复与支持小泽派的裂痕。如果菅直人不能消除民主党内的不和,就无法建立全党一致的体制,更无法全力以赴破解政权面临的困局。

## 处境更加艰难

尽管前原已经引咎辞职,但在野党依然在国会严厉追究菅直人的任命责任,并逼迫菅直人下台或解散众议院提前举行大选。菅直人也承认自己正面临民主党政权诞生以来最严峻的局面。

在野党正在借机向菅直人发难。自民党总裁谷垣祯一就前原辞职发表讲话说,重要内阁大臣辞职是严重问题,这表明菅直人政权缺乏领导能力,应尽快解散众议院提前举行大选。在野的公明党代表(党首)山口那津男说,菅直人的政权运行极其艰难,政权已

经失信于民,必须总辞职或解散众议院。在野党计划向国会提交对菅直人的问责决议案。此外,在野党最近还以厚生劳动省对家庭主妇未缴纳养老保险问题处理不当为由,准备追究厚生劳动大臣细川律夫的责任,试图以此促成内阁大臣辞职的多米诺效应。

分析人士认为,如果菅直人不能设法防止前原辞职引发连锁反应,并发挥出抵御民主党内压力和在野党强劲攻势的领导能力,他就不可能破解困局,相反会使政权陷入寸步难行的困境,进而危及政权的命运。

相关新闻



内阁官房长官枝野幸男

## 内阁官房长官临时兼外相

新华社东京3月7日电(记者 吴谷丰)据日本共同社7日报道,日本首相菅直人当天决定让内阁官房长官枝野幸男临时兼任外相一职。

日外相前原诚司6日因接受旅日外国人的违法政治资金向菅直人辞职。他是菅直人今年1月第二次改组内阁后首位辞职的内阁大臣。

最大在野党自民党参议员西田昌司4日在国会参议院预算委员会会议上说,前原过去4年接受了一位旅日韩国女性20万日元(1美元约合82日元)政治资金。前原承认接受了旅日外国人5万日元的政治资金,但表示将退还资金并修改其政治资金收支报告。

日本《政治资金规正法》禁止政治家接受外国人和外国法人提供的与政治活动有关的资金,违法接受资金者将被处以3年以下监禁或50万日元以下罚款。

## “发现”号航天飞机 永别国际空间站

新华社华盛顿3月7日电(记者任海军)美国“发现”号航天飞机7日脱离国际空间站。由于“发现”号返回地球后将退役,此次分离也成二者的永别。

美国航天局提供的信息显示,此次分离发生在美国东部时间7时(北京时间20时),当时二者正运行在巴布亚新几内亚上空。

“发现”号2月24日升空,26日与空间站对接,这是“发现”号最后一次造访空间站。此次飞行任务完成后,“发现”号将永久退役,并被送入博物馆展出。

## 日本欲购“全球鹰” 监控中国

可深入内陆侦察



无人侦察机“全球鹰”。

据深圳晚报消息 据日本新闻网5日报道,日本防卫省计划引进最新锐的无人侦察机,加强对日本周边地区,尤其是对中国的监控。

日本防卫省5日透露消息说,该省正在考虑引进美国制造的无人侦察机“全球鹰”。由于其机体前部装有高性能智能传感器和红外线照相系统,可以清晰拍摄560公里之外的目标。同时因为是通过电脑系统的远距离无线操控,其拍摄的图像可以立即传输到日本国内的自卫队情报基地。

报道说,由于这款无人侦察机的续航能力达42小时,日常活动半径为5500公里,可在目标上空对4万平方公里的目标进行连续24小时侦察。因此完全可深入到中国内陆地区侦察。

## 日本研究机构 公布一款人形手机

通话时感觉对方就在眼前



小型人形手机“Elfoid”样机。

新华社东京3月7日电(记者 蓝建中)日本国际电气通信基础技术研究所日前公布一款小型人形手机“Elfoid”的样机。这款手机能让使用者在通话时感觉到对方就在眼前。

“Elfoid”手机长约20厘米,外观似人形,表面覆盖着奶油色的氨基甲酸酯合成橡胶,像人的皮肤一样柔软。由于这款手机能够从“头部”发出很大的声音,所以使用者不用将手机放在耳边,而是将其握在手中,一边看着“Elfoid”的脸一边通话,让人觉得在和对方面对面聊天,产生对方已经“附体”在手机上的感觉。

研究人员准备今后给这款人形手机安装识别声音和图像的软件,使其在通话时能够附和着对方的声音和图像点头或者挥手。研究人员希望在5年内将这款手机正式推向市场。

## 法国前总统卷入数十年前的腐败案件

# 78岁希拉克今日过堂

### [审理] 提供扶手椅 安排房间休息

与同案其他9名被告相比,希拉克享有一些特别待遇。考虑到他的身体状况,法庭方

面专门为希拉克提供一张舒适的扶手椅,同时安排一个房间供他疲劳时休息。

### [审判] 入狱可能性不大

希拉克面临挪用公款和滥用信任等数项指控。如果罪名成立,他可能面临最高10年监禁和15万欧元罚款。

希拉克的多名前助手先因卷入这起案件获刑,包括现任外交部长阿兰·朱佩。不过,

美联社分析,希拉克被判入狱可能性不大。

去年,希拉克和他所属政党同意向巴黎市政府支付220万欧元,用于偿还“虚假公职人员”所领薪水。作为交换,巴黎市政府撤销对希拉克的起诉。

### [应对] 态度相当冷静

希拉克先前多次否认所受指控。按他的说法,所谓“虚假公职人员”,任务是帮他备战1995年总统选举。他后来成功当选,意味着这些工作人员“对巴黎发挥过作用”,属于正当聘用。

在不久前写给法国《世界报》的一封信中,希拉克说,除为市民谋利益外,他从未把巴黎市政府的资金用于其他目的。

尽管希拉克担任总统期间凭借豁免权免受指控,但他的妻子贝尔纳黛特说,希拉克希

望以一名普通公民的身份受审:“他所受待遇不应比其他入狱的人好,也不应比其他入狱的人差。”

希拉克任巴黎市长期间,让弗朗索瓦·普罗布斯特曾担任市政厅高级官员。他说,与外界密切关注相比,希拉克对出庭的态度“相当冷静”,“不过,出庭受审永远不是一件有趣的事”。

希拉克2007年卸任总统。今年1月,希拉克对法国电视台称自己很好,表示愿意在法庭上证明自己的清白。

### [结局] 可能损害政治遗产

过去35年,媒体针对“法国人最喜欢的政治家”民调中,希拉克都名列前茅。他是法国老资格的政治家,曾担任过4次总统候选人,干了12年总统,当过2届总理。

法国明年将要举行总统选举,这一审判不大可能影响其他要员,仅涉及希拉克本人

和另外9名被告,包括戴高乐将军的一个孙子。但这次审判对于希拉克仍将是令人难堪的结局,可能损害他留下的政治遗产、影响他的慈善工作和作为法国最受欢迎人物的形象。

(据《北京晚报》)



希拉克

### 核心提示

法国一家法院定于7日开始审理前总统雅克·希拉克担任首都巴黎市长期间涉嫌腐败的案件,希拉克预计今日首次出庭。如果庭审按计划举行,希拉克将成为法国首位因腐败指控出庭受审的前国家元首。

### [案情] 设多个“虚假公职”冒领薪水

希拉克现年78岁,1977年至1995年任巴黎市长。他涉嫌在市长任内设立多个“虚假公职”,用市政府资金为所属政党工作人员发放薪水。

两名拥有独立调查和指控资格的法官先前各自对希拉克展开调查。后来,负责审理的法官决定将两起案件合并审理。

庭审预计持续至少一个月。这期间,希拉克只需在法官计划听取他证词的日子出庭。在他律师的要求下,希拉克预计今日首次出庭,而不是在案件开始审理的第一天。